

记者 | 冯赛琪

编辑 |

9月2日，比特币仍在20000美元处震荡徘徊，反弹乏力，上周末比特币从21500美元处直线跌破20000美元。中报季刚过，我国上市公司持有虚拟货币、数字资产方面的投资也已陆续披露。

近日，港股上市公司美图(01357.HK)公布了中期业绩，公司曾因高调入手比特币和以太坊引发市场关注。

美图此前在7月份发布的盈利警告中透露，公司上半年可能录得约人民币2.749亿元至3.499亿元之间的净亏损，相较于上年同期增加约99.6%至154.1%，净亏损预期增加的主要原因是已购买的加密货币减值。

这次中期业绩，美图再次公布了虚拟货币投资的盈利情况。

截至2022年6月30日，美图根据加密货币投资计划继续持有约31000单位的以太币及约940.4970单位的比特币。

根据当时市价厘定的已购买以太币单位及比特币单位的公允价值分别约为3200万美元及1800万美元，美图分别就已购买以太币及已购买比特币确认减值亏损约1.241亿元及1.814亿元。

美图中期业绩显示，公司整体收入9.712亿元，同比增长20.5%；公司拥有人应占经调整利润净额为3600万元，同比增长7.9%。亏损净额大幅增加至2.816亿元，而去年同期则为1.377亿元，主要是由于根据国际财务报告准则项下的相关会计准则确认为减值的已购买加密货币的公允价值减少所致。

冰鉴科技研究院高级研究员王诗强曾对界面新闻表示，由于比特币等虚拟货币价值不与实物挂钩，而完全由投资供需决定，波动性极大，极易出现暴涨暴跌。虚拟货币贬值一般会影响上市公司净利润，但是投资比特币等虚拟货币的资金占上市公司营业比重较少，因此对企业经营影响有限。

除美图外，BC科技、嘉楠科技等金融科技公司在财报中披露了与虚拟货币相关的业务。

港股上市公司BC科技中报显示，报告期内净亏损3.155亿港元。BC科技表示，亏损系开展大宗业务持有数字资产亏损以及全球数字资产和区块链业务拓展所致。加之上半年加密货币行情大跌，其在报告期内持有的数字资产规模缩至2.38亿港元，较去年年底的7.21亿港元减少70%。

矿机中概股嘉楠科技营收大增。报告显示，嘉楠科技在二季度录得营收16.5亿元，同比增长52.8%。同时，公司净利润高达6.089亿元，同比增长148.6%。

嘉楠科技在今年第二季度更是逆风增持了180个比特币。截至2022年6月30日，嘉楠科技持有加密货币资产价值5130万元，包括346.84个比特币，环比增长107.74%。

该公司CEO张楠赓表示：“充分意识到自去年第四季度以来比特币价格的下行压力，并预计这将在未来几个季度给我们的业绩带来长期的逆风。尽管如此，我们相信比特币的独特价值及其长期前景。”

对此，欧科云链研究院高级研究员蒋照生向界面新闻表示，加密资产可以成为上市公司及相关机构资产配置和投资组合中的一种选择。从过往的整体趋势来看，加密资产可以为投资者带来可观的年化收益，并且可以分散投资风险。

在加密行业熊市行情下，美图、嘉楠科技都曾表示依然看好行业前景，甚至逆势增持。

“短期来看加密资产贬值对现金流充裕的上市公司来说影响不会太大。”蒋照生表示，但由于当前海内外的会计准则对于加密资产的会计计量及处理方式没有统一标准，实操中往往会根据持有主体及其目的进行确定，所以对于上市公司来说可操作空间还是比较大的（大部分情况下会被计入无形资产，如果以销售为目的也可按公允价值计量为存货）。

8月27日，比特币价格直线暴跌，以太币在同一天跌破1500美元。8月29日比特币跌至19547美元，以太币触底1425美元，均为8月价格最低点。币界数据显示，虚拟货币合约27日一日内共爆仓近28亿元人民币，波及10万人，其中最大单笔爆仓高达1099万美元。

今年的9月对币圈来说意义非凡，作为拥有世界第二大加密货币以太币(ETH)的以太坊终于迎来合并。以太坊基金会日前官宣，将在9月6日开始正式“合并”。

蒋照生认为，此次以太坊合并是整个区块链历史上仅次于比特币创世的又一个重大历史节点，也将影响其他区块链网络生态，倒逼其进行底层技术研发和应用创新，

从而带动整个行业的升级发展。

他表示，从短期来看，目前以太坊合并的利好已经在前期被市场逐步消化，可能并不会在价格上得到明显体现；但从长远看，以太坊网络的实际内在价值会因合并升级得到提升，这种内在价值的提升可能会逐步反馈到价格表现上。